



## 新时代新征程新伟业

### 甘肃省陇南市武都区人武部助力民兵就业创业强化使命担当——

# 创业带头人争当训练领头雁

■游成峰 雷鹏英

9月16日上午,甘肃省陇南市武都区29名民兵来到区青年民兵服务中心,听取退役军人、民兵创业代表王军介绍经验。

6年前,王军退役返乡,加入民兵队伍。凭借过硬的军事素质,王军担任起教学组训任务。同时,他尝试自己创业,由于缺乏经验,均以失败告终。受到打击的王军有些消沉,武都区人武部领导看在眼里、记在心上。他们邀请创业导师孙小燕帮助王军分析市场、规划创业项目,建议王军经营火锅餐饮。从开店定位到稳定客源,从员工管理到企业文化,在孙小燕细心指导下,王军的餐饮店越来越红火。

创业获得助力,王军参加训练的劲头更足了。今年4月,该区组织民兵集中训练,王军主动请缨担任教学组长,牵头编写战术基础动作、卫生与救护、观察与报知等6份优质教案。

训练中,他采取灵活组训的方法,科学分解训练内容,引导参训民兵在较短时间内掌握隐蔽伪装、战场救护等课目的动作要领。由于教学组训方法活、效果好,王军被评为“优秀教练员”。

2022年,该区人武部着眼青年民兵需求,创办青年民兵服务中心,致力“服务民兵成长成才,助力民兵就业创业”,以热忱服务增强民兵队伍的凝聚力,催生出向战为战的练兵动力,获得硕果盈枝的喜人局面。日前,他们的经验做法被陇南军分区推广。

该区人武部联合地方有关部门,邀请当地各行各业技术能手担任创业指导老师,给民兵讲创业体会、传授创业经验,手把手教授花椒、油橄榄、药材种植管理和牲畜家禽养殖技术,扶持“民兵乡村创业带头人”。橄榄油是当地主打产业,他们邀请油橄榄中心技术人员与

民兵结成对子,提供技术服务,帮助多名民兵增收致富。

针对青年民兵心理特点,该区人武部还在青年民兵服务中心开设直播间、多媒体鉴赏区、创客空间等,邀请视频制作、微视频拍摄等方面的20多名志愿者辅导授课,丰富民兵就业创业技能。

创业有活力,训练添动力。在帮助民兵就业创业、提高致富技能的同时,该区人武部注重引导民兵精学专业技能,提高遂行使命任务能力。该区马街镇民兵卯旺旺是教学组训骨干,担任预定新兵役前教育教练员。他全身心投入预定新兵役前教育工作,组织训练时注重寓教于乐,穿插开展趣味性小比武、小游戏,充分调动预定新兵的训练积极性。

卯旺旺连续两年夺得全市民兵无人机操作比武第一名。他一有空就来

到青年民兵服务中心,给大家讲解无人机操作技巧、故障处理等基本技能,先后培养出3名无人机操控手。今年7月,该区民兵无人机分队参加军地联合救援演练。接到指令后,卯旺旺带领3名无人机操控手,操控无人机对无人车无法到达的“灾害核心区”进行拍摄,采集影像和数据,为指挥部定下救援方案提供科学依据。

民兵在服务中获得幸福感,增强了向战为战的使命感。5月30日,该区民兵应急分队参加一项重要应急搜救任务演练。接到命令后,民兵应急分队齐装满员准时到达指定地域,分工明确、配合默契,展现出过硬的专业技能和严明的作风纪律。

今年7月初,陇南军分区抽考该区民兵应急连快速反应能力,13名在省会兰州务工的民兵接到通知后,连夜赶回参加演练。



9月13日,安徽省砀山县军地联合为荣获二等功的新疆军区某部三级军士长李社光家中送去“二等功臣之家”牌匾和喜报。 李金春摄

## 交流干部国动人

影响国防动员和后备力量建设的事,慢不得、等不得。

——杨小虎

9月中旬,经过考察和党小组推荐,湖南省衡东县人武部政工科干事邓东被确定为入党积极分子。一年前,邓东因为工作失误受到批评,有人担心他从此一蹶不振。“对犯错误的同志,该批评时一定要批评。”该区人武部政委杨小虎说,“批评的同时,要多关心帮助,让他放下思想包袱,重拾工作信心,重燃工作干劲。”

2022年8月,杨小虎从空军某部交流到衡东县人武部任政委。报到第二天,衡阳警备区通报人武部政工科干事邓东负责的工作出现漏洞。一上任就碰到棘手事,如何处理?杨小虎决定先听听大家的意见。有人说,以往也发生过类似的事,私下批评批评,下次注意就行了。也有人说,邓东平时工作表现不错,如果处理重了,会挫伤他的工作积极性。同时,建议严肃处理的人也不在少数。

“爱护不是袒护,严管才是厚爱。”会上,杨小虎直言,抹不开情面批评,是对大家不负责任的表现。统一思想后,杨小虎对邓东提出严厉批评,并责成在人武部全体人员大会上作检查。事后,他找邓东谈心,鼓励他从哪里跌倒就从哪里爬起来。他还与邓东结成互助对子,悉心传授做好组织、宣传工作的经验,帮助邓东提高业务能力。2022年年底,邓东负责的相关工作受到上级表扬。今年上半年工作总结,邓东因工作成绩突出,被表彰为先进个人。

上任不久,杨小虎就跑遍了全县17个乡镇。他发现部分专武干部兼职过多、任职超龄、令位不符等问题比较突出,还有个别乡镇没有配备行政编制的专武干事,影响了基层武装工作建设质效。他决定在县委常委会议上反映这些问题。有人提醒他:你上任时间不长,一下子提这么多问题,不利于今后工作开展。

影响国防动员和后备力量建设的事,慢不得、等不得。县委常委会议上,杨小虎把调研情况作了专题汇报。县领导十分重视,及时召开会议研究,调整部分超龄专武干部,并出台激励专武干部干事创业措施,大大激发了专武干部干事创业的热情。今年年初,该县两名乡镇武装部部长被提拔重用,3名专武干部被提升为乡镇武装部部长。新塘镇专武干部向文韬被评为“全省新时代最美民兵”,吴集镇专武干部吴静、新塘镇专武干部颜灿在湖南省军区民兵工作“三落实”知识竞赛中获第一名。

杨小虎上任不久,人武部部长转业,他军政一肩挑,常常是两眼一睁,忙到熄灯。为建强民兵队伍,他与区人武部军事科同志深入企事业单位调研,摸清人员、装备潜力底数。结合担负任务,

# 把人武部建设当成头等大事

■罗鹏飞

杨小虎建议改变过去单一编组方式,采取区域编组和行业编组、人员编组和装备编组相结合的办法,编实民兵队伍,并组织抢险救灾、反恐维稳联训联演,提高民兵遂行使命任务能力。去年,该县民兵圆满完成驰援常德市、新田县森林灭火任务,受到各级好评。

“当了主官,就要把人武部建设当成头等大事。”这是杨小虎常说的一句话。他雷厉风行的作风,带动人武部全体人员心往一处想、劲往一处使,推动各项工作稳步向前。县民兵训练基地建设后,由于未通水电、未添置办公设备,一直无法投入使用。保障科的几名同志主动与地方财政、供水、供电等部门对接,经过多次协调,基地建设终于在去年国庆节前全部完工,交付使用。同时,该区人武部还建起国防教育长廊,将荣誉室修缮一新。营区美了,环境好了,大家的工作干劲越来越足。

■本版责任编辑 司李龙

### 山东省济宁市兖州区人武部着力增强民兵思想政治教育实效——

# 教育微课堂激发兴武正能量

■孟涛 孔海生 本报特约通讯员 张志剑

“新时代最可爱的人是谁?他们是危险面前勇敢前行的‘迷彩身影’、救死扶伤的白衣天使、心中有爱的志愿者……他们有的就在我们身边,是我们追赶的目标、学习的榜样。”9月15日,山东省济宁市兖州区组织民兵来到新兖镇武村参观见学,退役军人朱宁结合自己担任“兵支书”的经历,给民兵上了一堂生动的思想教育课,台上讲得生动活泼,台下听得入心入脑。

着眼解决民兵思想政治教育落实较难、效果不佳的问题,兖州区人武部改变传统课堂教育模式,在民兵整组、集中轮训、遂行任务间隙,通过微视频、微故事、小演讲等形式,打造有温度接地气微课堂,促进思想政治教育增效。

“以前,上级统一下发教育计划和提纲,但在基层落实时却走了样,教育效果大打折扣。为解决这一问题,我们听

取编兵单位和民兵意见,教育计划制订和实施区分层次、统筹安排,既解决了工学矛盾,又保证了教育实效。”兖州区人武部政工科负责人说。

当地一家大型纸业企业编组民兵较多。该企业多次与区人武部沟通,制订民兵思想政治教育计划,统筹安排爱国主义教育、革命传统教育和国防教育等,探索符合民兵身份特点的教育形式。他们根据工作实际,开办“班后微课堂”,利用半小时时间,围绕热点话题,组织小授课、小交流,让教育内容与民兵思想同频共振。

“以前集中上教育课,虽三番五次督促,总有人请假。自从开办‘班后微课堂’,通过讲道理、讲故事的形式开展教育,内容贴近民兵思想实际,同时突出重点,大家参加教育的积极性明显提高。”民兵应急连副连

长郭爱国说。

推动教育走进深走实,一个重要途径是让课堂对接“战场”。今年8月,为应对可能出现的洪涝灾害,该区组织民兵应急分队连续多日在泗河兖州段巡查排险。由于天气炎热、持续时间长,有的民兵出现思想波动。该区人武部及时组织老兵宣讲队、老兵放映队、“突击社”说唱团来到现场,为大家讲英雄故事、放红色电影、演文艺节目,激励民兵发扬连续作战的优良作风,坚决完成上级赋予的各项任务。

“铛哩个铛,铛哩个铛,今天说的民兵叫孙刚,他在二连当班长;孙刚真是好样的,演练受伤不下场……”“突击社”说唱团即兴表演的山东快书《突击队长》,赢得阵阵喝彩声。民兵在听宣讲、看电影、学身边典型中受触动、受鼓舞。“身边的故事最真实,真实的故事最动人。”人武部领导发现,主动

报名留守大堤值班、跟随河长夜巡的民兵多了,遇到扛麻袋等苦活累活时,大家争着抢着干,谁都不愿落在后面。

该区人武部坚持把解决思想问题与解决实际问题相结合,用心用情解决民兵的急难愁盼问题,把思想政治工作做得更有深度、更有力度、更有温度,不断增强民兵的获得感、幸福感。

民兵沈卫军既要照顾患有重病的母亲,还要参加训练、担负执勤任务,工作生活负担重。该区最美退役军人、鼓楼街道奎星楼社区党委书记刘鹏了解情况后,主动上门为沈卫军母亲办理“长护险”,协调医务工作者和社区网格员每天定时上门照顾老人,让沈卫军安心参加训练。目前,该区已为200多名民兵家庭老人办理“长护险”,为他们解除了后顾之忧。正在备战比武的民兵个个劲头十足,训练热情高涨。



九月十九日,江西省新余市即将奔赴军营的新兵庄严宣誓。

郭柳梅摄

## 休刊启事

根据年度出版计划,《中国国防报》(邮发代号:1-188)2023年中秋节、国庆节放假期间休刊6期,即2023年9月29日、10月2日至6日休刊,10月9日正常出版。

祝广大读者节日快乐!